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Г.МЕЛЕГАНИЧ (Ужгород)
ВРЕГУЛЮВАННЯ ЕТНОНАЦІОНАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ У КОНТЕКСТІ ЕВОЛЮЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО

ЗАКОНОДАВСТВА

Дослідження питання становища того чи іншого етносу в певній країні варто розпочинати з аналізу нормативно-
правової бази. Міжнаціональна взаємодія і врегулювання міжетнічних стосунків повинні базуватися на законодавчій основі.
Згідно перепису 2001 року на теренах сучасної України проживають представники 130 національностей, отже, важливість
правового регулювання становища національних меншин у нашій країні є беззаперечним.

У контексті реформування політичної системи України міжетнічні відносини в поліетнічній державі, якою є Україна,
представляють собою вагомий фактор її стабільності, а відтак, і національної безпеки країни, оскільки вони становлять:

по-перше – необхідний елемент суспільної злагоди в цілому;
по-друге – об'єктивну передумову територіальної цілісності держави;
по-третє – складову зовнішньополітичної діяльності держави як в аспекті виконання нею міжнародно-правових актів,

так і в налагодженні відносин з тими країнами, які є етнічною батьківщиною наявної в Україні діаспори [14].
Українська держава у цій сфері має досить значний досвід, позаяк національна українська влада від самого початку

свого становлення після Жовтневої революції намагалася, вибудовуючи свою власну політику, враховувати фактор
поліетнічності українського суспільства. Це, в першу чергу, стосувалося владних структур Української Народної Республіки і
Закону про національно-персональну автономію від 9 січня 1918 p., який надавав кожній з націй, що населяли Україну,
«право в межах Української Народної Республіки на національно-персональну автономію: тобто право на самостійне
влаштування свого національного життя, що здійснюється через органи Національного Союзу...» [7, с.71].

Демократичні традиції почали відроджуватися із здобуттям незалежності України. Було прийнято ряд нормативно-
правових документів, які регулюють етнонаціональні процеси, проте, вони містять ряд недоліків та недопрацювань.
Насамперед, це недостатня відповідність нормативно-правової бази регулювання прав національних меншин європейським
стандартам, зокрема, відсутність Закону України «Про концепцію державної етнонаціональної політики України».

Створення можливостей для гармонійного розвитку етнічної ідентичності, задоволення мовних, культурних потреб
національних меншин, дотримання їхніх прав є ознакою демократичності держави. Проте, на сучасному етапі існують
нормативно-правові, інституційні та соціально-культурні проблеми в реалізації етнополітики, що не сприяють консолідації та
розвитку української нації, її історичної свідомості, збереженню та розвитку етнічної, культурної, мовної, релігійної
самобутності національних меншин та етнічних спільнот України.

Найбільш значимими представниками, які досліджували українське законодавство в сфері етнонаціональних
відносин, є Антонович М. [2], Котигоренко В. [11], Римаренко Ю. [16, 17]. У правовому аспекті проблематика прав
національних меншин є об’єктом дослідження вітчизняних науковців, зокрема: Кондика П. [9], Навроцької Є. [1], Колісника
В.[8], Бикова О. [3], Рябошапка Л. [18].

Існує проблемна ситуація: на сьогодні сформувалася потреба у вдосконаленні законодавства України у сфері
міжнаціональних відносин, позаяк існуюча нормативна база не відображає усіх потреб представників різних етнічних
спільнот України.

Метою даної статті є аналіз особливостей етнонаціональних процесів в Україні у контексті еволюції українського
законодавства. Досягнення мети дослідження базується на реалізації таких завдань:

– з’ясувати суть етнонаціональних процесів та уточнити зміст ключових категорій дослідження, зокрема,
використання поняття «етнонаціональні процеси»;

– обґрунтувати шляхи підвищення ефективності етнонаціональної політики.
– проаналізувати процес формування й необхідність прийняття етнополітичної концепції України.
Досягнення поставленої мети здійснювалось на основі комплексного підходу з використанням і застосуванням таких

принципів, як історизм, об’єктивізм, плюралізм, а також системного, порівняльного та інших методів пізнання.
Основна мета сучасної етнонаціональної політики полягає у дотриманні конституційних прав і свобод та рівності

громадян України усіх національностей перед законом, участі їх у всіх сферах життя суспільства, оптимальному врахуванні
інтересів у створенні сприятливих умов для розвитку кожної національності через формування взаємин на засадах
толерантності, довіри й поваги. Держава має здійснювати організаційне, адміністративне і фінансове забезпечення
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етнонаціональної та мовної політики шляхом розроблення, затвердження та виконання загальнодержавних, регіональних і
спеціальних програм.

З проголошенням незалежності Україна стикнулася з проблемою вибору моделі свого етнополітичного розвитку.
Орієнтація на гармонійне поєднання інтересів усіх етнічних груп, які проживають у державі, формування умов для їх активної
участі в політичному, соціально-економічному й культурному житті суспільства стала причиною того, що в нашій державі
протягом відносно короткого терміну була створена відповідна нормативно-правова база, яка в основному забезпечує
баланс і потреби розвитку етнічної більшості й етнічних меншин [15, с.128].

Правове регулювання становища національних меншин в Україні здійснюється національним законодавством та
тими міжнародно-правовими актами, що були належним чином ратифіковані Верховною Радою України і введені в систему
національного законодавства. До них належать Декларація про державний суверенітет України, Акт проголошення
незалежності України, Декларація прав національностей України, Конституція України, закони України «Про національні
меншини в Україні», «Про об’єднання громадян», «Про місцеве самоврядування в Україні», укази Президента України,
постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, цільові, галузеві, національні програми розвитку. 9 грудня 1997 року
Верховна Рада України ратифікувала Рамкову конвенцію Ради Європи про захист національних меншин, а 15 травня 2003
року Європейську хартію регіональних мов або мов меншин. Відповідно до статті 9 Конституції України ці документи стали
складовою національного законодавства. З одного боку може здатися, що виконання цих норм залежить здебільшого від
політичної волі представників того чи іншого органу виконавчої влади, однак, чи не найбільшу роль у цьому процесі
відіграють фактори, зумовлені недосконалістю та внутрішньою суперечливістю вітчизняного законодавства у сфері
забезпечення прав національних меншин.

Аналіз здобутків і недоліків законодавства України щодо стану забезпечення прав національних меншин зазвичай
проводять співвідносячи або з міжнародними документами, або з загальнопоширеним теоретичним підходом класифікації
прав національних меншин. Такі дослідження вже є в науковому обігу, тому на цьому ми зупинятися не будемо. Однак, варто
відмітити, що позитивом вітчизняних документів є те, що в них визнаються як індивідуальні права осіб, які належать до
національних меншин, так і колективні права відповідних громад. Проте детальний огляд нормативно-правової бази
вітчизняного законодавства щодо захисту прав національних меншин дає підставу зробити висновки про двоїстість сучасного
стану правових засад та організаційних умов захисту прав національних меншин. Ця двоїстість проявляється зокрема в тому, що,
з одного боку, в нормах і положеннях політико-правових і юридичних актах України відбиті практично всі права національно-
культурних меншин, передбачені міжнародно-правовими документами, але, з іншого боку, деякі з них не мають механізмів
реалізації, а інші протягом багатьох років не виконуються або виконуються органами державної влади лише частково, особливо в
підходах до колективних прав [1, с.67].

Сьогодні актуальним в Україні є створення дієвої етнонаціональної політики. Висловлюються різні погляди та
аргументи щодо її формування, від відверто націоналістичних підходів до протилежної позиції щодо формування в Україні
єдиної так званої політичної нації. Разом із тим навіть терміни «етнос», «нація», «національність» тлумачаться політичними
силами та науковцями по-різному. Дилема полягає в тому, що в українському законодавстві нема визначення багатьох
ключових понять, а деякі навіть можуть мати неоднозначне тлумачення, і це перешкоджає формуванню єдиної чіткої
державної етнонаціональної політики України. Як наслідок, реальною є небезпека виникнення правових колізій, здатних
трансформуватися в колізії і конфлікти суспільні – між етнічними і регіональними спільнотами, між ними й державою, між
органами центральної і регіональної влади тощо [11, с.25]. Найбільш раціональним варіантом формування засад державної
етнонаціональної політики України має бути її створення в контексті положень Конституції, в якій національне питання
окреслене досить чітко й однозначно. Так, преамбула Основного Закону України починається зі слів «Верховна Рада України
від імені Українського народу – громадян всіх національностей», і далі, «спираючись на багатовікову історію українського
державотворення і на основі здійсненого українською нацією, усім Українським народом права на самовизначення» [10, с.3].
Тобто Конституція України визначає Український народ як поєднання двох складових – української нації та громадян інших
національностей. Зазначені норми конкретизуються в інших статтях Основного Закону України.

Згідно зі ст. 11 держава сприяє консолідації та розвиткові української нації, її історичної свідомості, традицій і
культури, а також розвиткові етнічної, культурної, мовної та релігійної самобутності всіх корінних народів і національних
меншин України [10, с.5]. Тобто, тут з’являється вже тріада – українська нація, корінні народи й національні меншини, що в
сукупності і є Українським народом. Таким чином, для забезпечення реалізації положень Конституції України та
відпрацювання механізмів реалізації названих вище законів існує необхідність прийняття закону, який би врегулював не
тільки питання статусу національних меншин, але й української нації як титульної, а також корінних народів України. [5, с.89].

Наразі спробуємо з’ясувати зміст ключових термінів, які є важливими у процесі формування етнонаціональної
політики держави:

Етнонаціональні процеси – це зміни, дії, взаємодії, які відбуваються з представниками різних народів (національних
меншин) та між ними. Це розвиток етносів і націй, але не безперервний та глобальний, а дискретний, хвилеподібний і
локальний. Поняття «етнонаціональні процеси» жодного разу не зустрічається в національному законодавстві, проте суть
його простежується в деяких нормативно-правових актах. Де-факто етнонаціональні процеси є об’єктом етнонаціональної
політики держави. Складовою частиною етнонаціональних процесів є поняття етнонаціональні відносини.

Етнонаціональні відносини – це відносини між суб'єктами національно-етнічного розвитку — націями, народностями,
національними групами – та їхніми державними утвореннями. Головними в етнонаціональних відносинах є питання:

- про рівноправність і підлеглість,
- про нерівність економічного і культурного розвитку,
- про міжнаціональну ворожнечу, розбрат, недовіру й підозру на національному ґрунті.
Національні меншини – групи громадян України, які не є українцями за національністю, виявляють почуття
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національного самоусвідомлення та спільності між собою. Таке визначення дає наш законодавець в Законі України «Про
національні меншини в Україні» [6, 529]. У Конституції України мова йде й про українську націю та корінні народи, проте
тлумачення їх у вітчизняному законодавстві немає.

Далі необхідно виділити різницю між поняттями «етнічна політика», «національна політика» та «етнонаціональна
політика» і з’ясувати можливість застосування кожного з них до українських реалій.

Національна політика – це науково обґрунтована система заходів, спрямована на реалізацію національних інтересів,
розв’язання суперечностей у сфері етнонаціональних відносин.

Державна етнополітика або етнічна політика – це політика тих країн, де національна більшість є домінуючою, і
держава, створена цією більшістю, здійснює політику у відношенні до національних меншин, тобто до етнічних груп, які
проживають разом із національною більшістю.

Нині в Україні активно дискутується проект формування в майбутньому нації, яка б об’єднала всі етнічні сегменти. З
огляду на це, застосування терміну державної етнонаціональної політики було би більш коректним. Незалежно від того, чи
сформується така поліетнічна нація, чи все залишиться в існуючому нині стані, коли є українська етнічна нація і є
національні меншини, держава в своїй етнонаціональній політиці повинна спиратися на певні принципи, прагнути досягати
певних цілей, діяти в певних напрямках і мати механізми для реалізації своєї державної етнонаціональної політики.

Саме з огляду на вищесказане, автор використовує поняття «етнонаціональні процеси», а не «етнічні процеси» чи
«етнополітичні». Тому, етнонаціональна політика України повинна бути орієнтована не лише на представників національних
меншин, а й на титульний етнос – націю. Здійснюючи етнонаціональну політику, слід виходити з того, що національна ідея не
є етнічною. Вона не означає зміщення акцентів на національну винятковість, суперечить абсолютизації етнічних аспектів
життєдіяльності українського народу, не є ідеєю українського месіанства. Національна ідея передбачає органічну єдність
власне національного й загальнолюдського. Як протилежності вони перебувають у безперервному русі, розвитку, постійному
взаємопроникненні, переходячи одне в одне. Діалектика їх взаємозв’язку полягає в тому, що прогресивний розвиток
національного сприяє збагаченню і посиленню загальнолюдського і, навпаки, поглиблення й розширення загальнолюдських
засад істотно впливає на національні процеси.

Нація в теорії і практиці державотворення має розглядатися як сукупність усього населення, усіх етносів, що
проживають в межах даної держави і об’єднуються за допомогою юридичних інституцій, прав громадянства і які, до того ж,
мають духовну потребу жити і діяти разом, спільно рухатися до визначеної мети, покладаючи в основу всього розвитку
цінності культури титульної нації [5, с.89].

Духовною першоосновою, ідеологічною домінантою, ідейно-гуманістичним ядром і джерелом етнонаціонального
розвитку суспільства, основою стратегії етнонаціональної політики є національна ідея. Саме національна ідея, яка
ґрунтується на високих національних і вселюдських цінностях (а не на абстрактних утопіях), здатна стати консолідуючим,
інтегруючим і гармонізуючим чинником етнонаціонального поступу, квінтесенцією суспільного розвитку. Така ідея є
джерелом державотворчої енергії народу, етнонаціональної спільності, етнічної індивідуальності людини, її життєздатності,
ідеологією державного будівництва. Національна ідея — це внутрішня основа нації, її іманентна сила, розвиток і збагачення
якої становить сенс її життєдіяльності. Тому, створення умов для втілення в життя національної ідеї є важливим завданням і
метою здійснення регулятивної діяльності, спрямованої на розвиток етнонаціональних відносин.

Крім того, необхідно оперувати і вживати у національному законодавстві таке поняття як «етнічна спільнота». Адже
цей термін більш ширший, ніж терміни «національна меншина», «етнічна група», «корінний народ». Поняття «етнічна
спільнота» охоплює всі відомі статуси етнічних спільнот в Україні [12]. Водночас, у вітчизняному законодавстві жодного разу
не згадується слово «етноси», а найчастіше – «національні меншини», «національності», «народи», рідше – «етнічні групи».

Потреба в правовому регулюванні етнонаціональних процесів назріла давно і починаючи з 1996 року в наукових
колах, ЗМІ, в парламенті, уряді, серед представників національних меншин активно обговорюються проекти концепції
етнонаціональної політики України і в різних редакціях пропонуються на розгляд Верховній Раді. Авторами деяких з них були
проф. Ю. Римаренко [16, 17], проф. В. Котигоренко [8], народний депутат України Р. Чубаров [19]. Крім того, ряд
законопроектів подавалися авторськими колективами.

Найбільшої уваги заслуговує проект розроблений учасниками робочої групи, створеної в рамках ініціативи
«Концептуальні засади етнонаціональної політики: між теорією та практикою» [12]. До робочої групи входять народні
депутати України, представники органів виконавчої влади, провідні українські експерти в сфері етнонаціональної політики.
Відтак, на думку авторів документа, в основу етнополітики України має бути покладено низку важливих принципів, а саме:
визнання поліетнічності і полікультурності українського суспільства його суспільною цінністю, яка потребує:

- захисту і збереження, недопущення примусової асиміляції та акультурації етнічних спільнот;
- збереження територіальної цілісності України при формуванні та реалізації державної етнополітики;
-необхідність неухильного дотримання загальновизнаних норм людської етики, гуманізму, демократичності, поваги до

національних мов, культур, до почуття гідності етнічних спільнот та громадян, що до них належать.
 Основна мета і завдання державної етнополітики в Україні, на думку авторів законопроекту, полягає в удосконаленні

наявної в Україні системи етнополітичних відносин, у повній реалізації гарантованих Конституцією України прав і свобод
громадян, які належать до етнічних спільнот.

Пріоритетними напрямами етнонаціональної політики мають бути, насамперед, нормативно-законодавче
забезпечення умов вільного розвитку народів України. Повною мірою це стосується не тільки національних меншин, а й
української нації та корінних народів.

Таким чином, на сьогодні маємо достатні підстави для врегулювання національного питання комплексно шляхом
прийняття окремого закону. Зазначений закон на законодавчому рівні має визначити термін української нації, корінних
народів та національних меншин України, врегулювати засади державного сприяння консолідації і розвитку української нації,
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її історичної свідомості, традицій та культури, а також розвиткові етнічної, культурної, мовної та релігійної самобутності всіх
корінних народів і національних меншин України, тобто розкрити положення ст. 11 Конституції України.

 Прийняття Концепції є найбільш надійним механізмом захисту прав та інтересів усіх етнічних спільнот і запобіганню
конфліктним ситуаціям правові процедури та політичні методи, які ґрунтуються на загальновизнаних нормах і принципам
міжнародного права, а також висловлений намір держави у повному обсязі використовувати відповідні механізми ООН, РЄ,
ОБСЄ для цих цілей.

Отже, через систему законодавчих актів Українська держава:
· визнає поліетнічний характер українського суспільства й підтверджує право всіх його членів на збереження та

популяризацію їхньої культурної спадщини;
· гарантує повагу й рівноправну участь осіб, які належать до різних етнічних спільнот, у всіх сферах життя

українського суспільства та допомагає їм в усуненні будь-яких перешкод на цьому шляху;
· підтримує атмосферу взаєморозуміння і взаємодії між усіма етнічними компонентами українського суспільства;
· визнає право осіб, які були незаконно депортовані за національною ознакою за межі України; допомагає їхньому

поверненню та інтеграції в українське суспільство.
На сьогоднішній день в Україні є українська етнічна нація і є національні меншини. І держава в своїй

етнонаціональній політиці повинна спиратися на певні принципи, прагнути досягати певних цілей, діяти в певних напрямках і
мати механізми для реалізації своєї державної етнонаціональної політики. У своїй етнонаціональній політиці держава, перш
за все, повинна дотримуватися принципу плюралізму – підтримки і розвитку етнічної самобутності всіх національностей
країни. Водночас, держава повинна сприяти зміцненню єдності та солідарності українського суспільства, формуванню в
свідомості всіх громадян загальноукраїнської самосвідомості та патріотизму.

Отже, вільний національний розвиток і справжнє національне відродження на державницькій основі – необхідні
складові розвитку етнонаціональних відносин, історичного зв’язку явищ національного життя і етнонаціонального
спілкування у перехідний період.

 Підсумовуючи вище сказане, необхідно зауважити, що прийняття Закону України «Про Концепцію державної
етнонаціональної політики» є першочерговим завданням у сфері міжнаціональних відносин. Прийняття Концепції дало б
змогу уточнити стратегічні напрями розвитку етнонаціональних відносин в Україні. Вона могла б також стати методологічною
основою оновлення та розвитку вітчизняного законодавства у сфері міжнаціональних відносин передусім, Закону України
«Про національні меншини в Україні» та Закону «Про мови в Українській РСР».
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SUMMARY

Melehanych H. REGULATION OF ETHNIC-NATIONAL PROCESSES IN THE CONTEXT OF EVOLUTION OF
UKRAINIAN LEGISLATION.
When considering the situation of this or that ethnos in a certain country it is better to start from the analysis of normative and legal
base. International relations and regulation of inter-ethnic intercourse must be based on law. Today Ukraine has a certain normative
legal basis, however it needs updating. The way that has been chosen by Ukraine means the construction of the state that follows
the principles of national interests and national priority in a state not ethnic context. And the idea of Ukraine as the motherland for all
citizens, who connected their lives with the Ukrainian land, has to become a uniting factor of state-building process. At the same
time, the state guarantees observance of the principle of pluralism , that is support and development of ethnic originality of all the
country’s nationalities .Hence, to regulate its ethnic-national process Ukraine has to adopt Conception of ethnic policy.
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